

308

О некоторых тенденциях в деятельности литовской националистической эмиграции на современном этапе

Согласно разработанной долговременной программе, литовские националистические центры в качестве главной политической задачи на данном этапе рассматривают продвижение т.н. "дела Литвы, Латвии и Эстонии" на международных совещаниях и встречах, добиваясь включения его в повестку дня Комиссии ООН по вопросам деколонизации. Заметным стимулом активизации их усилий в этом плане служит то, что правительства США, Англии и Австралии, как в 1984, так и в 1985 году открыто подтвердили свои намерения и дальше не признавать законность факта вхождения прибалтийских республик в состав СССР.

Для осуществления этой основной задачи предлагается:

I. Объединить усилия всех прибалтийских, украинских и восточноевропейских эмигрантских организаций.

Курс на блокирование и консолидацию заметно усилился в последние годы.

Традиционная тактика ведения "освободительной деятельности" исключительно силами литовской эмиграции и ее организациями отходит на второй план. Для этого эмиграция уже не располагает ни физическими ни материальными возможностями.

На нынешнем этапе лидеры националистической эмиграции стремятся привлечь на свою сторону другие политические силы, постоянно разжигать интерес и сочувствие к "угнетенной Литве", формировать широкое общественное мнение в странах проживания. Созданные в последние годы антисоветские организации не являются "чисто литовскими", в них объединены силы эстонских, украинских, белорусских националистов, например "Лига свободы прибалтов" (1983), "Коалиция за справедливое правосудие" (1985).

В последнее время увеличилось количество совместных акций с международными антисоветскими организациями, такими как "Всемирная антикоммунистическая лига" и "Международная амнистия".

Особенно усилилось в последние годы блокирование с польскими националистами. По имеющимся данным ПЛБ поддерживает контакт с антигосударственным подпольем ПНР через посредников - эмигрантские организации польских националистов в США. Кроме того, главари литовской эмиграции усиленно обрабатывают в идеологическом плане

польским антикоммунистическим
организациям

Ок. лет. спасу ~

2.

лиц литовской национальности, проживающих в ПНР, оказывают им материальную помощь ("благотворительная" организация "Лабдара"), направляют антисоветскую и националистическую литературу для засыпки ее в Литву.

2. Устанавливать личные контакты с влиятельными лицами в правительствах тех стран, которые не признают вхождения прибалтийских республик в состав СССР.

В ряде случаев эта тактика имеет успех. Власти США, например, все чаще используют реакционную эмиграцию в своих политических целях. Сотрудники Госдепартамента стали охотно принимать у себя деятелей реакционной эмиграции. В период зимы-весны 1984/1985 г.г. состоялось 6 таких приемов. Как никогда много внимания было удалено в 1985 году празднованию т.н. "дня независимости Литвы" - 16 февраля. Этот вопрос широко обсуждался в Палате представителей Конгресса США, президент подписал официальную декларацию, в которой одобрил и "благославил справедливую борьбу маленького свободолюбивого народа".

3. Более активно использовать международные форумы для распространения среди их участников материалов о якобы имеющих место нарушениях в советских прибалтийских республиках основных положений Хельсинского заключительного акта;

4. "Забрасывать" письмами госучреждения капиталистических стран, освещая факты "нарушения" их правительствами политики непризнания Советской Прибалтики.

Два последних тактических приема ярко иллюстрируют недавние события - Конференция экспертов по правам человека стран-участниц Хельсинского Совещания, проходившая в мае/июне 1985 г. в гор. Оттаве. Реакционные эмигрантские круги придали большое значение этому событию и начали подготовку задолго до конференции. В результате был проведен целый ряд антисоветских мероприятий. В дни работы Конференции в Оттаве был организован специальный информационный центр, где демонстрировалась литература и документы "обличающие противозаконные действия СССР по отношению к прибалтийским республикам".

Состоялась прессконференция, на которую были приглашены представители радио, телевидения и информационных агентств. 8 мая - в официально объявленный "день прибалтики" - в Оттаве проходили антисоветские демонстрации, в том числе и у здания посольства СССР, распространялись листовки с "фактами" нарушений прав человека в Прибалтике. В адрес государственных Канады и отдельных политических деятелей были направлены соответствующие меморандумы и обращения.

Главарями националистических эмигрантских организаций предпринимаются практические шаги по прямому воздействию со стороны эмиграции на население и политическую обстановку в республике. В частности широкое распространение получил тактический прием, названный "лицом друг к другу", что означает создание широкой сети из множества самостоятельных личных контактов, каждый из которых осуществляется между двумя лицами - эмигрантом и жителем республики. Первичный контакт может быть установлен и развит эмигрантом во время приезда в республику самостоятельно или через уже имеющиеся связи. Следует сказать, что ежегодно растет число приездов иностранцев в республику по частному каналу, соответственно расширяются возможности для двусторонних личных контактов. Все, побывавшие в Советской Литве детально опрашиваются по возвращении. В результате такого личного общения и последующих опросов главари эмиграции предполагают получить сведения об экономическом и политическом положении в Литовской ССР, а также для использования при проведении акций влияния на негативно настроенных советских граждан.

Вышеуказанные тенденции носят долговременный характер. Вместе с тем в тактике националистической эмиграции наметился ряд новых моментов.

Во-первых, при планировании и проведении антисоветской деятельности усилилась ориентация на скандинавские страны. Убедительный пример - организованный летом 1985 года "Суд над СССР" и "Круиз мира и свободы". Эти международные мероприятия проходили в Швеции, Дании, Финляндии и носили ярко выраженный националистический характер. По имеющимся данным в скандинавских странах усилилась обработка населения в антисоветском духе, подогреваются националистические настроения среди эмигрантов- выходцев из Прибалтики.

4.

Во-вторых, в политике Ватикана просматривается тенденция к блокированию с крайне правыми силами. Ватикан все чаще выступает в качестве организатора националистических акций, охотно участвует в совместных мероприятиях прибалтийских, украинских, польских националистов.

В-третьих, усиливается поток информации на республику через каналы радиостанций "Голос Америки", "Свобода", "Радио Ватикана". Общая продолжительность радиопередач на Литву составляет 29 часов 45 минут в неделю. Кроме того, предпринят ряд мер по изменению радиопрограмм. В частности, подробно освещаются и комментируются материалы "Хроники католической церкви"; в завуалированной форме преподносится тенденциозная информация, подкрепленная искаженными "фактами". Следует отметить, что идеологическая обработка через каналы радио становится более продуманной, ведется изощренными методами.

В -четвертых, все чаще приезды эмигрантов используются для целенаправленного распространения антисоветской литературы среди жителей республики. В последнее время приезжающие буквально "напичканы" националистическими изданиями, книгами и журналами с откровенно антисоветским содержанием.

Начальник 2 отделения I отдела
КГБ Литовской ССР
майор

П.Гибежа.

№1/3076
3.09.1985 года.